

花椒飘香季 农民采摘忙

本报记者 胡蝶 通讯员 崔海飞 李潇



陕西中国西部发展研究中心调研组来商调研反馈座谈会在商州召开

本报讯(记者 王江波)8月17日,陕西中国西部发展研究中心调研组来商调研反馈座谈会在商州召开。陕西中国西部发展研究中心高级顾问、省人大常委会副主任刘维隆,市委常委、市委秘书长张国瑜出席座谈会并讲话。市人大常委会副主任李旭光、市决咨委副主任罗均让参加座谈,副市长刘伟主持会议。

刘维隆对我市秦岭生态环境保护 and 高质量发展方面取得的成效给予肯定。他强调,要更好统筹保护与发展的关系,将生态环境保护与高质量发展相结合,在体制上再发力、在政策上出实招,努力形成良性发展格局。要将秦岭生态环境保护与生态补偿机制挂钩,与重点项目、重大基础设施支持挂钩,与生态产品交易挂钩,持续推进完善生态产品价值实现机制,助力“两山”转化。要充分发挥区位优势,抢抓“西商融合”发展机遇,吸引更多技术、人才和“两新”企业落户商洛,将区位优势、资源优势、人才优势转化为经济社会发展优势。要在文化兴商上下功夫,持续建强文化软件,充分挖掘商洛本土优秀文化,打好“文化牌”,立足大秦岭,以更高的视角、更宽的视野,不断提高文化软实力。

张国瑜代表市委、市政府对调研组为商洛提出的宝贵意见和建议表示感谢。他表示,调研组为商洛发展提出的“金点子”,既有理论的高度又有实践的深度,我市将认真学习、狠抓落实,锚定中国康养之都总目标,积极培育“3+N”产业集群,努力探索生态产品价值实现机制,奋力推动秦岭生态环境保护 and 高质量发展取得新成效,真正把各位专家调研的心血变成商洛高质量发展的生动实践。希望各位领导和专家一如既往地关心支持商洛,为商洛发展和秦岭生态保护多提宝贵意见。

李海霞,38.5斤”“任家满,23.6斤”“张爱荣,22.4斤”……8月13日,记者来到商南县清油河镇后湾村花椒基地,村民们正将采摘的花椒一一过秤、搬运、装车,构成了一幅生动的丰收图景。清油河镇后湾村的党支部书记李建华介绍:“采摘的新鲜花椒不能捂着,村民们采摘花椒都是用竹篓装,装满后第一时间拿过来过称,然后再运到后湾村村部楼顶自然晾晒。”

沿着产业路蜿蜒前行,只见一棵棵缀满果实的花椒树映入眼帘,一簇簇颗粒饱满、色泽亮丽的花椒在阳光下显得格外火红,空气中也到处弥漫着阵阵椒香,浓郁鲜麻。花椒树下,参与采摘的村民们俨然都是些熟手,他们头顶烈日,一个个戴着帽子,手套,挎着竹篓,在花椒基地中不断地穿梭,他们分工明确、合理搭配,放眼望去,整个采摘现场井然有序,一片欢声笑语、其乐融融。

“今年花椒长势比去年好得多,昨天正式开始采摘,雇佣的工人有四五十人,采摘的新鲜花椒就有3000斤左右,4斤新鲜花椒可晒成1斤干花椒,每斤干花椒能卖60元左右。目前,村上还打算和当地的合作社合作,准备把花椒籽加工成花椒油,让平时利用率不高的花椒籽变废为宝,不仅增加了村集体的收入,而且延长了花椒的产业链。”李建华高兴地向记者介绍着。

摘花椒是一件比较辛苦且麻烦的事情,因为花椒树带刺,针刺尖利,加上花椒比较娇气,只要稍微挤压,就会变色影响品质,为了保证花椒采摘的质量,采摘花椒只能全靠人力,好在摘花椒不是重体力活,男女老少都能做。

程风云是后湾村村民,也是采摘花椒能手,之前每到花椒成熟季节,都去韩城采摘花椒,现在随着年龄增长,外出务工已经不太方便,这几年恰逢村集体经济发展花椒产业,给她创造了家门口就业的机会,因而,花椒采收季,也正是她的“丰收季”。“今年村里的花椒长势好,我昨天一共采摘的有120斤左右,采摘新鲜花椒人工费是一斤2.5元。”程风云高兴得乐开了花。

“放假没事,这几天花椒熟了,就跟着奶奶一起来摘花椒,第一次摘花椒,我的目标是今天摘30斤,给自己挣零花钱。摘花椒稍不注意就扎着手了,挣钱太

难了,我今后还是好好学习,用知识武装自己的头脑,改变家庭条件。”正在采摘花椒的初一学生李明说。

一粒粒成熟的花椒被迅速采摘下来后,需要立即晒干,经过脱籽后就可以出售了。李建华告诉记者:“我们自然晾晒的花椒成品颜色鲜艳、光泽度高、麻味十足,深受消费者的喜爱。”谈起种植花椒的原因,李建华告诉记者,以前,每年花椒成熟时,村上好多村民都会去韩城市务工,采摘结束后,他们回到村上,说花椒树成活率高,容易栽种。想到村集体产业萧条,不如在村上发展花椒产业。于是,2019年,村“两委”先后多次去韩城市考察学习花椒种植技术,把花椒产业作为全村的农业主导产业之一,实现群众增收致富。目前,后湾村花椒种植287亩,今年是第二年挂果,长势非常好。到2024年,全面建成稳产后,每年可实现产值50万元,为村集体经济

带来纯收入20万元,可带动群众30户50多人务工就业,户均年收入3000元以上,为乡村振兴提供强大动力。

谈到下一步打算,李建华说:“我们将进一步加强花椒产业技术管护,积极做好除草、修剪、防虫害、施肥、浇水等科管工作,加大提升花椒树培育,提升来年花椒质量及产量,同时不断延伸产业链条,培育深加工产业链,让小花椒成为群众增收致富的大产业。”



走基层

二〇二三年西安丝绸之路国际旅游博览会在西安开幕

本报讯(见习记者 张矛)8月17日上午,第十届中国西部文化产业博览会与2023西安丝绸之路国际旅游博览会在西安国际会展中心开幕,我市组团参展。副市长温琳出席开幕式。

本届博览会以“激发产业新动能·书写协作新篇章”为主题,会期四天。博览会规划面积7.2万平方米,展区面积为历届之最,共设有交流合作馆、产业成果馆、数字文化馆、文旅融合馆、文化创意馆五大展馆和一个户外展区,包含了西部省(区)市展区、中东部省市展区、国际交流展区、文旅赋能乡村振兴成果展区、“文化+数字”展区、广播电视和新闻出版展区、美好城市设计展区、景区及旅游产品展区、创意设计大赛展区、非遗美食及非遗文化体验展区、创意设计大赛优秀作品展区等多个特色展区。

商洛展馆位于会展中心2号馆产业成果馆内,以“22℃商洛·中国康养之都”为主题,以宣传推介“一都四区”建设总目标为核心,全方位展示中国最佳康养休闲旅游目的地、中国气候康养之都、美丽中国·深呼吸之都、国家农产品质量安全市等国字号荣誉及中国康养之都建设最新成果和独特魅力。展位面积315平方米,共有80多家文旅企业组织文化非遗、景区民宿、绿色食品、文创产品、医药保健等2600多件商品进行展览展示,并选送丹凤葡萄酒、商南水晶等在陕西西商、陕西好物馆进行展销。同时,为全面展示商洛厚重多元的文化内涵,还组织了独具商洛特色的商洛民歌、洛南静板书、山阳漫川大调、镇安渔鼓、柞水渔鼓等进行现场展演,丹凤棣花景区更是将《棣花往事》实景演艺搬到展会现场,由数十名演职人员进行巡游宣传。整个展会通过图文展示、商品展销、节目展演、问答互动、产品品鉴、现场推介等多种方式,吸引了众多客商、游客进馆咨询。



近日,洛南县三要镇永坪村占地40亩的线椒喜获丰收,为拓展销路,永坪村通过微信公众号推送、拍摄短视频等方式大力推介,受到广大消费者的青睐。(本报记者 肖云 摄)

温琳检查第十届中国西部文化产业博览会与2023西安丝绸之路国际旅游博览会我市参展工作

本报讯(见习记者 张矛)8月17日,副市长温琳赴西安浐灞国际会展中心2号馆产业成果馆内参加并指导第十届中国西部文化产业博览会与2023西安丝绸之路国际旅游博览会商洛展馆参展工作。

温琳逐一查看我市各县区、商洛高新区展位,认真听取情况介绍,并与参展企业负责人亲切交谈,详细了解我市中国康养之都建设最新发展成果展示。温琳指出,西部文博会和丝路博览会是展示自身发展优势和潜力,寻找差距学习借鉴先进经验和模式,广泛谋求合作和对接项目的重要平台。各相关部门和参展企业要相互配合、密切协作,积极利用这个难得的平台,全景展示我市特色优势产业,统筹做好项目推介签约等工作,为进一步深化对外交流合作拓展空间。

温琳强调,要围绕打造“一都四区”,用好“中国最佳康养休闲旅游目的地、中国气候康养之都、国家农产品质量安全市”等金字招牌,持续叫响“22℃商洛·中国康养之都”品牌,吸引更多外地游客来商洛康养休闲、旅游度假。要借助参加展会的有利契机,加强与其它域外企业的交流、学习,汲取精华,促使企业不断壮大。要充分展示我市的区位优势、发展规划和美好前景,力争在加快推进东西部文化产业协调发展、全面推进文化和旅游深度融合方面实现新突破。

我市召开农业经济指标统计工作培训会

本报讯(见习记者 杨萌)为规范统计方法,提升统计数据质量,8月16日,由农业农村部门、市统计局、国家统计局商洛调查队联合举办的全市农业经济指标统计工作培训会在商州召开。

会上,相关单位统计专家全面讲授了《中华人民共和国统计法》相关制度,系统培训了农林牧渔总产值、增加值、农村居民人均可支配收入、粮食产量、畜牧生产、渔业生产统计指标数据填报、佐证资料归纳收集等,并就农情调度数据报送及注意事项作了详细解读。培训会强调,农业是国民经济的基础,农业统计是反映农业经济运行运行的“晴雨表”。要提高政治站位,充分认识做好农业经济指标统计工作的重要性,严格统计制度,规范统计方式,提升统计质量,全面客观精准反映农业生产和农村经济发展成效。要建立健全统计协作机制、调度会商机制、联镇包抓制度,强化产业、经营、投资、集体经济支撑,推行半月调度、预警通报制度,多措并举提升数据质量,着力推动农业经济发展稳健向好,全面客观精准反映农业生产和农村经济发展成效,为谱写商洛高质量发展新篇章作出更大贡献。

我市开展民政领域项目业务培训

本报讯(记者 王孝竹)8月10日,我市开展民政领域项目业务培训,各县区民政局领导班子成员、项目负责同志、市民政局全体干部职工、直属各单位领导班子成员共计60多人参加。

培训会上,市发改委、市自然资源局相关工作人员分别就项目规范化管理与资金申请、商洛市国土空间规划简介、项目工程用地选址及报批以及项目工程规划许可进行了详细的政策解读和业务指导培训。同时,结合工作实际,深入浅出地讲解了项目的谋划、申报和管理等工作,进一步提高了民政项目业务人员的综合素质和能力水平。培训会要求,全市民政领域项目负责同志和工作人员要紧盯全省民政项目建设“十二个一”规划,充分调研、科学论证、精准谋划,及时将民政服务设施项目纳入国土空间规划,谋划、储备、申报、入库、开工、建成、投入使用一批高质量民政项目,发挥民政公共服务设施在保障和改善民生中的重要基础性作用,以高质量项目建设助推民政事业高质量发展。

武关村多措并举推进乡村振兴

本报讯(通讯员 陈沛坤)今年以来,丹凤县武关镇武关村在丹凤县委宣传部的精心帮扶下,聚焦群众增收、乡村增色、治理增效,纵深推进产业提升、乡村建设、社会治理。

武关村实施头雁工程,定期召开“三会一课”,举办“乡音党课”,开展主题党日,提高村“两委”班子、驻村工作队队员包组包户工作水平,全力化解矛盾纠纷,维护社会和谐稳定。培养村级后备力量2人,村干部队伍建设年轻化,积极探索抓党建促发展工作,将党建与产业发展、乡村振兴等工作紧密结合。依托武关核桃资源优势和历史文化优势,栽植核桃500亩,完成核桃林下茶叶和连翘套种800亩,实现集观光和生活体验、农产品购销为一体的新业态产业转型。以核桃、茶叶、蜂蜜、红薯粉条、手工挂面、油料作物等农产品精深加工产业为重点,进行

统一收购,严把质量,整合品牌和包装,集中统一宣传销售。

村上完善“一约四会”,丰富文明实践载体,积极开展“五学五树”主题活动,从宣传教育入手,入户发放《乡村文明行动》《清明节文明祭扫》《文明节俭制止农村婚事大操大办》等倡议书,着力营造婚事新办、丧事简办的社会氛围。做好留守老人、妇女、儿童关爱志愿服务活动,大力开展“十星级文明户”“五美庭院”评选,焕发乡村文明新气象,为乡村振兴凝聚精神力量。主动联系国土部门做好产业发展用地空间谋划,现已扩宽、硬化产业路6条,共计5.5公里,埋设雨污管道3.5公里。争取慈善协会资金修建便民桥一座,新增、改造路灯161盏,实施河堤水毁修复200立方米,提升改造幸福院1处。

大坪镇建好党群服务中心

本报讯(记者 杨鑫)近年来,镇安县大坪镇以党建引领、空间共享、服务多元为建设理念,推进党群服务、文明实践、基层治理等多要素融合,努力把村级党群服务中心打造成为凝聚信仰力量、引领干事创业、服务基层群众的主阵地,持续增强基层党组织的政治功能和服务功能。

大坪镇按照集约、开放、共享的原则,不断推动村级党群服务中心标准化、规范化建设。2022年以来,在县委组织部和县级帮扶单位的支持下,全镇通过烟税返还一点、党费支持一点、单位帮扶一点等“三个一点”的办法,筹资138万元对全镇12个党群服务中心全部进行了改造升级。按照“一主多

元、一室多用”的原则,统一门牌标识,配套党员活动室、办公室、会议室、图书室、党代表联络室、党心民心聊天室、新时代文明实践所、综治中心、村级文化活动中心、老年日间照料中心、党务村务公开栏等设施。

大坪镇按照为民、便民、利民的原则,全面落实首问负责、一次告知、限时办结、投诉举报、责任追究等工作制度。借助党建引领基层治理“1844”智慧平台和便民服务微信群,让群众少跑腿,让群众少跑腿。推行“符合条件立即办、材料不全帮着办、群众有难上门办、主动服务跟踪办”和“事项公开、流程公开、时限公开、结果公开”的“四办四公开”工作模式,把服务延伸到群众身边,

打通便民服务“最后一公里”。

镇上着力强化服务理念、严格日常考核,制定出台了《大坪镇村干部作风能力提升量化积分管理办法》,落实村“两委”干部日常坐班集中办公、周末(节假日)轮流值班、公开承诺践诺等制度,确保村党群服务中心“门常开、人常在、事常办”。聚焦政治能力、业务能力“双提升”和“一专多能”,依托镇党校,建立了理论宣讲、业务辅导、技能培训等常态化学习培训机制,依托陕西网络干部学院线上教学和上级组织的集中培训、外出学习锻炼等方式,消除“本领恐慌”,村干部综合素质持续得到提升。

同时,依托党群服务中心这一基层治理

的实体阵地,大力推行党建引领,用好“掌上通”APP和党心民心聊天室两个平台,构建党支部—党小组—党员中心户(片长)的三级联络体系,推行民呼我应、民情我知、民事我办、民忧我解四步法则,实施优选小片长、发展小产业、实施小建设、开展小服务、评选小荣誉五小工程的“12345”工作法,构建了党建引领共建共治共享的社会治理新格局。上半年,全镇222名片长通过“掌上通”APP上报办理各类事件12832件,办理率100%,无超期或待签事件;依托党心民心聊天室,面对面化解重大历史遗留信访问题1起,调处各类矛盾纠纷24件,反馈各类舆情信息11件次。